



凝神谋发展 实干兴陇原 “三抓三促”行动进行时

甘肃物流集团航空货运业务通达国内百余座城市

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者蔡文正)“三抓三促”行动开展以来,甘肃物流集团航空物流分公司坚持问题导向,真抓实干,取得了显著成效。新开3条国际货运航线,2条国内定期货运航线,国际货邮吞吐量实现历年最高水平,航空货运业务通达国内100余座城市。

为盘活闲置资产,民航物流公司综合研判,积极征求口岸主管部门及海关意见,于2022年10月对原国际

快件中心库房功能布局及信息化系统进行了升级改造,作为兰州中川国际机场国际物流监管作业场所运营,同时对进境种苗、进境水果及进口冰鲜水产品三个指定监管场地进行了升级改造,提升了国际货运保障能力。新场所运营以来截至2023年11月底完成货邮吞吐量2150吨,同比增长174倍,达到历年国际货邮吞吐量最高水平。

民航物流公司联合兰州新区综

保区国贸公司、货代公司开通兰州至曼谷国际腹舱带货业务,实现兰州中川国际机场进境水果指定监管场地正常运营;依托国际全货机成功实现第九类危险品锂电池货物、“9610”跨境电商出口转关货物、鲜花等冷链货物出口零的突破,恢复进出口货物航空陆联运“卡车航班”业务,联合海关推行“随到随报、即查即放”模式,压缩了等待报关和接收查验指令时间,提高通关便利化水平,进一步拓展口

岸业务模式,扩大口岸对外开放水平,助力甘肃省外向型经济发展。

民航物流公司引进深圳市地平线速运、新疆疆坤物流公司、甘肃口岸物流公司开通兰州至莫斯科、新西伯利亚、阿拉木图3条国际货运航线,引进河南空港物流公司、顺丰航空开通兰州-郑州-合肥、兰州往返鄂州2条国内定期货运航线,全力构建全球可达、安全高效的航空物流通道网络。

清水县实现招商引资总量质量双提升

已完成全年任务的112%。

清水县把招商引资作为壮大县域经济的“头号工程”,县委主要负责人先后到江苏、广东、山东等地开展招商6次,对接洽谈企业21家,县政府主要负责人赴外招商5次,对接企业18家,带动全县开展“走出去”招商89次,“请进来”洽谈211次。建立专班推进机制,组建9个“引大引强引头”工作专

班,抓实产业研究、信息捕捉、项目论证、落地服务,构建起权责分明、脉络清晰的招商体系。探索推行“1+1+N”小分队招商模式,开展“叩门”招商43批次,成功签约分布式光伏、食用菌产业园等项目20个,开展协会招商、以商招商,与深圳甘肃商会等10余家各地商会、办事处以及乡源润丰集团等12家企业建立长期合作关系。

此外,清水县还聚焦“六大特色产业板块”延链补链强链和10个农业全产业链建设,精准谋划产业链招商项目,君石中药材、15万吨有机肥生产等项目成功落地建设。加快推进工业园区基础设施建设,建成中小企业孵化园,大力实施园区“企业满园”行动,新引进多汇优鲜蔬菜加工、众森包装材料、润泽纯净水等入园企业5家。

国网首家“数智化”指挥中心建成启用

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王占东)日前,国网甘肃电力指挥中心正式在兰州建成启用,标志着国家电网系统首家“数智化”指挥中心开始运转,对支撑甘肃电力工业高质量发展、保障甘肃电力安全可靠供应、加快构建新型电力系统具有重要作用。

据介绍,国网甘肃电力指挥中心是目前全国电力行业最为领先、涵盖业务最全面、装备技术最先进、规模布局最大的综合性生产指挥中心,是集电力应急保障、电力设施监控、客户服务调度、能源大数据分析等功能于一体的全省电力系统“信息处理中枢”和“统一指挥大脑”。该指挥中心于2019年底正式启动建设。2022年3月,实现省市两级指挥中心实体化运转。截至目前,已建成贯通省、市、县三级的98家指挥中心,有效助推国网甘肃省电力公司治理体系和治理能力现代化。

据了解,国网甘肃电力指挥中心实行安全管控、应急指挥一体化运作,整合融入生产管控、消防管控、行政值班、网络攻防、保密检测等相关业务,实现安全生产场景化、可视化,探索构建“强前端、大后台、精准指挥”的新型组织平台、技术平台、展示平台,有助于强化专业协同、层级落实、资源共享、系统融合、专业支撑,对于服务安全生产和应急管理工作具有重要作用。



1月1日上午,S104兰阿公路项目主线正式通车。这意味着兰州市主城区新增一条南向快速通道,对于拓展城市空间、缓解交通压力、方便群众出行有积极意义。
新甘肃·甘肃日报记者 丁凯

(接1版)地区生产总值同比增长6.7%、高于全国2.2个百分点,居全国第5位,顺利实现“开门红”。

进入二季度,全省对标“双过半”,全力破解重点行业支柱企业检修、房地产业全链条转弱等现实制约,出台促消费系列政策措施,健全项目调度“红黄蓝”预警等机制,组织一批重大能源项目集中开工,协调做好各类要素保障。全省经济继续保持良好发展态势。

三季度,针对局部地区旱情严重、大宗商品价格持续波动等不利因素,我省精准施策,抢抓项目施工和文旅消费“黄金期”,组织下半年重大产业项目集中开工活动,多措并举拓展消费增量,为完成全年目标打下坚实基础。

四季度,全省锚定“保目标”,积极应对投资增速高位回落、外贸结构性萎缩等突出问题,主动对接国家重大战略,组织抽水蓄能项目等集中开工活动,出台恢复和扩大消费20条措施,全力进行冲刺收官。

数据显示,2023年前11个月,全省固定资产投资同比增长5.7%、社会消费品零售总额同比增长11.2%,分别高于全国2.8和4个百分点。预计全年地区生产总值增长6.4%左右,多数经济指标能够完成预期目标。

放大优势拓存创增 加快转型增动能

过去一年,我省坚持放大优势、拓存创增,推动质量变革、效率变革、动力变革,高质量发展的动能加速成长。

产业动能更加强劲。全省加快构建现代化产业体系,实施“三化”改造项目300个、重点产业项目866个。1-11月,全省工业投资同比增长

可圈可点 成绩亮眼

31%,规上工业增加值增长7.6%,居全国第4位。预计新增新能源装机1200万千瓦,总装机突破5000万千瓦,占电力装机比重接近六成,占比跃升至全国第2位。累计开工抽水蓄能项目8个,数量和规模均居全国第3位。

创新驱动能日新增强。加快推进科技创新行动,编制实施兰白两区新一轮发展规划纲要,获批国家和省部级创新平台15个,无氧铜制备等一批关键技术取得重大突破,认定国家级专精特新“小巨人”企业5户,省级专精特新中小企业207户,技术合同成交额同比增长57.7%,战略性新兴产业增加值同比增长9.6%。

区域动能加快成长。深入实施强县行动,对86个县开展分类评价和综合评价,前三季度地区生产总值200亿元以上的县达到10个,较上年同期增加3个。通渭、积石山、张家川、清水、灵台、崇信、华池、东乡等8个县通高速公路,全省通高速公路的县市区达到80个。认定省级和美乡村“94个,创建国家级现代农业产业园9个、优势特色产业集群2个,粮食产量达到1272.9万吨,同比增长0.6%,前三季度第一产业增加值同比增长5.8%,居全国第5位。

市场动能激发活力。启动实施国企改革深化提升行动,1-11月,省属企业实现工业总产值4102.84亿元、净利润136.23亿元,分别增长11.57%、7.19%。新设立经营主体29.6万户,同比增长13.2%。规上工业民营经济增加值增长9.6%。招商引资签约金额突破万亿元,到位资金5676.69亿元,分

别增长44.06%、42.45%。

开放动能拓展释放。1-11月,全省实现外贸进出口总值446.4亿元,其中出口增长5.8%,增速居全国第10位,对共建“一带一路”国家贸易额占比达到73.8%。1-10月,实现跨境电商交易额14.3亿元,同比增长21.2%。

优化生态改善民生 倾力增福祉

绿水青山就是金山银山。2023年,我省全面落实省委关于进一步加强生态文明建设的决定,生态环境质量明显提高,西部生态安全屏障更为牢固。在生态保护上,祁连山生态环境治理成效巩固深化,黄河流域兰西城市群甘肃片区生态建设行动扎实推进,黄河首曲国家级自然保护区基础设施等重点项目建设加快推进,若尔盖国家公园完成创建。全力打好河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战和黄河“几字弯”攻坚战,谋划“三北”工程项目46个,首批启动22个,国家批复投资65亿元;完成造林402万亩,种草改良941万亩,治理沙化土地398万亩。

在污染防治上,统筹推进蓝天、碧水、净土保卫战,空气质量平均优良天数比率达到94%,74个地表水国控断面中优良水体比例为95.9%,土壤环境质量总体稳定。我省在2022年度国家污染防治攻坚战成效考核中被评定为“优秀”等次。

在双碳工作上,我省印发实施6个重点领域、重点行业碳达峰实施方案,积极探索生态产品价值实现机制,

用活用好绿电资源,产业绿色转型步伐加快,能源、交通运输结构不断优化。

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。2023年,我省在发展中更加注重保障和改善民生,在财力收支矛盾较大的情况下,各类民生支出占财政支出的80%,人民生活全方位提升,群众获得感显著增强。

尽全力办好为民实事。10件为民实事全部完成,特别是完成40354户的生态及地质灾害避险搬迁年度任务。多措并举促进就业增收。城镇新增就业32万人,应届高校毕业生就业率93.2%。前三季度,城乡居民人均可支配收入分别达到29826元、8756元,同比分别增长6.1%、7.9%,增幅分别位于全国第5、第8。

全方位推进社会事业。实施教育、卫生、文化、养老、托育等领域项目586个,与教育部签署战略合作协议,我省入围国家智慧教育平台第二批试点省份。金昌、庆阳、白银3市成功创建全国紧密型城市医疗集团建设试点城市。

盯重点兜牢保障底线。城乡低保标准分别提高4%和6%,城乡特困人员标准分别较上年增加420元和408元。“结对帮扶·爱心甘肃”行动帮办实事14.35万件,资助资金4193万元。

积石山6.2级地震发生后,在党中央、国务院亲切关怀下,社会各界倾力相助和无私支援下,全省上下众志成城、勠力同心,迅速打响了抗震救灾攻坚战,最大限度将灾害损失降到最低。

事非经过不知难,成如容易却艰辛。盘点2023年经济工作,我们遇到的困难挑战比预料的要多,实现的结果比预期的要好,全省上下付出了艰巨努力,全年目标任务圆满完成。

元旦假期全省安全形势总体平稳

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者顾丽娟)元旦节日期间,全省应急管理系统坚持人民至上、生命至上,全力做好安全预防和应急处置各项工作,截至1月2日零时,全省安全形势总体平稳,生产安全事故起数同比下降50%,未发生较大及以上生产安全事故。

元旦假期,全省各地层层靠实工作责任,兰州、平凉、武威等地党政主要负责同志分别带队检查安全生产、抗震救灾、森林草原防灭火和低温雨雪应对等工作。各行业部门按照“三管三必须”要求,分别组成明察暗访组,深入有关单位企业,对责任落实、隐患排查等情况开展“四不两直”检查。

节日期间,每日对所有市县级应急管理局及16支省级救援队伍进行视频调度,督促各地务必保持高度警觉,确保各类突发事件应对处置高效有序。

节前,省安委办召集教育、工信、交通、文旅、气象、地震、消防等19个重点行业领域主管部门,召开2024年度暨第一季度全省安全生产风险形势会商研判会议,结合历年同期统计分析和规律特点,分析研判安全生产形势,提出各行业领域元旦、春节及年初安全防范具体措施。节日期间,省应急管理厅每日召开全省安全生产和自然灾害风险形势会商研判会议,研判分析形势特点,有针对性提出工作意见建议。

节日期间,省应急管理厅机关各处室安排专人24小时在岗值班,机关纪委对值班值守情况进行抽查。同时,每天通过视频、电话、370M电台等方式,不定期检查市县级应急管理部门值班值守情况,对节日期间各项工作进行提醒督办。严格落实重大紧急信息“1小时”报告要求,及时报送值班值守情况,确保上情下达、下情上报,信息畅通。

元旦假期我省接待游客320万人次

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者施秀萍)记者从有关部门了解到,元旦假期,全省共接待游客320万人次,初步测算实现旅游收入19.5亿元,分别较上年同期增长32%和68%,分别达到2019年同期的128%和116%。其中,全省7个5A级旅游景区和敦煌莫高窟共接待游客4.7万人次。

元旦假期,全省假日文化旅游产品供给丰富,冰雪游、温泉游、民俗文化游等冬季特色产品成为游客热门选择,全

省文化旅游市场整体平稳有序。特别是全民冰雪旅游运动火热朝天。省内34家滑雪场和冰雪乐园,精心构筑冰雪运动、温泉养生、冰雪民俗体验等系列产品,各类冰雪节、冰雪嘉年华、冰雕雪雕等冰雪主题活动丰富多彩。同时,全省各地积极拓展冬季冰雪消费渠道,培育新型冰雪消费人群,掀起全民参与冰雪运动热潮。

此外,全省各地开展了丰富多样的民俗文化、主题宣教、文旅惠民等活动,充分满足市民游客假日文旅消费需求。

瓜州风电并网装机容量突破千万千瓦

县域风电规模进入全国前列

本报瓜州讯(新甘肃·甘肃日报记者左玉丽 王占东)1月1日零时,伴随甘肃瓜州宝丰多晶硅上下游一体化175万千瓦风电项目进入并网流程,瓜州县迎来风电发展史上新的里程碑——风电并网装机容量突破千万千瓦,达到1165万千瓦,县域风电规模进入全国前列。

瓜州素有“世界风库”之称,风能资源量大质优。作为我国首个获批的千万千瓦级新能源基地——酒泉千万千瓦级风电基地的重要组成部分,自2006年甘肃中电瓜州风力发电有限公司10万千瓦项目入驻瓜州,拉开风电开发序幕以来,截至目前,共有中国华能、中国大唐、国家电投集团、国家能源集团等34户大型风电开发企业布局瓜州风电市场,建设风电场58座,安装各类型风电机组5400余台。目前,有中电瓜州、运达、寰泰等企业在建风电45万千瓦。

近年来,瓜州县抢抓“双碳”机遇,加强统筹协调,坚持系统观念,在大力发展新能源的同时,注重电网建设工作,在甘肃省、酒泉市及有关部门的大力支持下,充分利用新疆、青海、甘肃三省区电网枢纽的有利区位,打通电

力外送通道,境内建成了±800千伏换流站1座、750千伏变电站2座、330千伏变电站(升压站)24座、10千伏变电站(升压站)11座。目前,在建330千伏升压站6座。现已基本形成以特高压为主,330千伏、110千伏为支线的坚强外送网架,成为国内电网建设密度最大的省份之一。

为助力甘肃打造全国重要的新能源和新能源装备制造基地,近年来,瓜州县蹄疾步稳推进新能源及其装备产业协同发展,引进宝丰硅材料、寰泰全钒液流储能、智汇格林化工等投资百亿元以上的全产业链项目,充分利用政策机遇,加大绿电就地消纳力度,加快一体化能源开发建设和相关产业结构优化。

瓜州县发展和改革委员会副主任武宏伟介绍,为持续做好新能源项目开发工作,瓜州县规划新增新能源总装机1亿千瓦,其中风电装机1500万千瓦、光伏8300万千瓦、光热200万千瓦。“十四五”期间,瓜州县将立足发好电、输好电,进一步壮大新能源基地规模,全力构建“风光火储氢”多能互补的新格局,持续增强新能源基地的稳定输出能力。

坚定信心 奋楫笃行

(接1版)不断推动“清廉国企”创建和优化营商环境提质增效年”行动走深走实,为省委经济工作会议各项部署安排在省国资国企落地见效保驾护航。

“会议坚定了我们乘势而上的信心、追赶进位的勇气和抓实见效的毅力。”省人大常委会财经预算工作委员会主任朱湛表示,作为人大财经工作者,将通过持续组织开展“双千行动”,助力实现以重大项目支撑产业发展的目标。通过立法和执法检查,打好优化营商环境“组合拳”,深入落实“优化营商环境提质增效年”行动要求。同时,认真履行经济运行监督、预算审查监督、国有资产监督、金融工作监督、政府债务监督等各项职责,助力打好防范化解重大风险攻坚战,不断提高财经工作水平,为开创高质量发展新局面贡献人大力量。

省政协经济委办公室主任刘兴旺表示:“会议目标任务明确、工作部署扎实、任务重点突出,令人振奋、催人奋进。作为政协经济委干部,将保持紧弓满弦、激情满格的精神状态,紧扣科技强省、创新驱动、优化营商环境、促进民营经济高质量发展等关键举措,深入调研、协商议政,实化监督、助推落实,为省委部署落地建好言献好策,为全省加快经济高质量发展贡献政协干部力量。”

“会议吹响了民营企业大发展的号角,为民营企业发展指明了方向。”省工商联副主席、鑫鑫钢铁集团董事长叶仁航表示,将持续加快构建以专精特新高科技产品攻坚研发、产业链超超排绿色化改造、设施设备无人值守智能化升级、购销产销全环节数字化运营等为核心的新型工业化道路,持续提升竞争力,以企业的

高质量发展带动地方经济增长、社会发展、人员就业,为全面建设社会主义现代化幸福美好新甘肃作出应有贡献。

省法院执行局执行综合管理处处长刘建军表示:“我们将深入贯彻落实会议精神,以‘优化营商环境提质增效年’行动为契机,聚焦省法院2024年优化营商环境‘硬指标快速提升、软机制有效健全’,切实打造‘法治化营商环境首选地、现代化司法服务新高地’目标任务,提能力、转作风、抓落实,加速推进法治化营商环境优化升级,积极保护民营经济健康发展壮大,为全面建设社会主义现代化幸福美好新甘肃提供更加公平、公正、高效、优质的法治保障。”

“我们将结合全省检察工作实际,充分发挥检察职能,从政治上着眼,从法治上着力,全力维护稳定、促进发展,为促进全省经济社会高质量发展贡献检察力量。”省检察院第四检察部副主任王杰表示,将聚焦主责主业,紧紧围绕经济建设,依法严惩破坏市场经济秩序的各类犯罪行为,保障市场经济基础制度。维护市场主体合法权益,助力营造平安稳定的发展环境、诚信有序的市场环境、廉洁高效的政务环境和公平公正的法治环境。同时,积极推进涉案企业合规改革,促进企业完善制度建设,依法合规经营。

“作为一名基层民警,我将立足自身岗位,继续落实警务室与社区、化工园区‘同址办公’,依托化工园区警务室,听企声、知企需、帮企急、纾企困。严格落实派出所吹哨、业务报到到‘服务化工园区新机制’,更好服务辖区群众和企业,以最高效最便捷的服务护航企业发展。”兰州新区公安局秦川派出所社区民警把自成说。